

乐为中国评弹网义工17年



2017年5月7日下午6时,中央电视台11套播出《中国评弹网创办17周年》的新闻。一个专业小网站能上央视使得评弹界极为振奋。作为从开办至今17年来一直作为义工的我更是欣喜万分,大受鼓舞。这既是对祖国优秀传统文化的弘扬,也对我们工作的肯定。

中国评弹网(以下简称“中评网”)创办于2000年9月10日,2017年4月30日,中评网主办单位:中国苏州评弹博物馆、苏州曲艺家协会在苏州三元宾馆隆重举办“庆祝中国评弹网创办17周年座谈会”。我和殷德泉(苏州评弹收藏鉴赏学会会长、原苏州电视书场导演)都是中评网义工、班竹,代表中评网作工作汇报。领导、学者、专家及义工20多人参加,大家对中评网的作用、贡献给予充分肯定。

说起中评网,还得从1993年成立的“苏州评弹收藏鉴赏学会”说起。苏州是评弹的故乡,有着众多评弹艺人和丰富的评弹资源。为了使评弹这种优秀的吴文化代代相传,江浙沪的评弹爱好者于1993年9月正式成立了“苏州评弹收藏鉴赏学会”。是年,我已从机关退休,被推

为会长。随着时间推移,科技进步、网络普及,学会理事郁乃舜率先提出创办中评网。他是苏州人,从部队转业地方,分配在常熟电台任副台长,负责编辑评弹又熟悉电脑。这时他刚从工作一线退下来后,便全身心地投入创建中评网,并将该网挂在常熟电信“虞山热线”上。他考虑到苏州评弹是苏州的文化瑰宝,中评网如能上苏州热线,必将“如虎添翼”。于是学会与苏州电信联系。苏州电信欣然同意免费提供空间、域名、制作网页,中评网挂到当时非常有名的“苏州热线”上,于2000年9月10日正式面世。苏州评弹收藏鉴赏学会主办。

中评网创始人老郁集策划、采编、发布于一身,非常辛苦。我、殷德泉(学会秘书长、苏州电视书场编导)自然成为中评网义工,协助老郁开展工作。在没有资金、缺乏人力的情况下,中评网一炮打红。2001年11月26日《苏州日报》用整版篇幅发表题为《评弹.com 编年史》报道中评网这一新生事物赞扬郁乃舜同志。

老郁由于过度劳累患了癌症,体质越来越差。2002年11月11日带着无限遗憾离开了人世,中评网面临夭折的危险。继续办下去吧,

吃力得很,中途放弃吧又舍不得。11月18日《苏州日报》发表了《谁来接管中评网》报道。在这危急关头,我和殷德泉商量,由我牵头,请关爱中评网的“铁杆”协助、支持,一定把中评网办下去。于是新班子组成了。苏州:我、殷德泉、周明华(苏州评弹团副团长);上海:程祖铭(学会副会长);支立(中评网最早义工);杭州:范华民(学会会员),常州依依等撑起了中评网。

苏州三人中,殷德泉、周明华都是在职的都很忙。我时年73岁,已退休,理应多负责。办网必须用电脑,我最大困难不会用电脑,于是下决心学电脑,从学打字开始,拼音读不准,五笔背不出,这时有人介绍一种适合老人学的“一毛钱码输入法”,打一个字只要输入首尾两个部首这个字就显示出来了,经过半年努力,文字稿能自己打了,网友来稿也能在电脑上修改、编辑了。我把“一毛钱码输入法”,教了好几位老友。同时学习上网技术,像处理来信来稿,网站的日常管理……后来文字稿、图片、音频、视频都能在网上处理了。

2005年1月,苏州评弹收藏鉴赏学会限于财力、人力,中评网改为苏州评弹团、苏州市曲艺家协会主办,苏州评弹收藏鉴赏学会协办。这时“苏州热线”改制,虽然同意空间、域名免费,但网页要自己制作上传。我与周明华商量,由他掌舵,扩大义工队伍。找到了青年陈恺(网名法郎)为义工。他苏州人,酷爱评弹,在南京师范学院上学,就给他配了电脑,带到学校,让他在南京制作网页上传。陈恺毕业后,聘十中退休教师姜立中(网名隐龙)为义工,负责摄影及制作网页上传。义工分工,周明华收集苏州信息,殷德泉采编“评弹名

家专辑”,程祖铭编辑、制作“网上听”“网上看”,支立、范华民、依依分头采集上海、杭州、无锡、常州信息,我把各路信息汇总发给法郎制作发布。

苏州大学文学院朱栋森教授开设“苏州评弹艺术鉴赏课”后,我或周明华每次都到现场采访作报道,同时在大学生中物色到露云、十步之泽、王朵、晓敏等同学担任起讲座的报道任务,扩大了义工队伍。

历届中国苏州评弹艺术节(在苏州)、历届省曲艺节(在常熟)。这是我们最忙的时候,周明华在大会会务组,报道任务就落在我和隐龙身上,除特约义工采写某场外,都要自己采写,而且时间紧、任务重,每天下午场、夜场听书,次日上午写成文字稿配上图片上传到网上。日以继夜,连续几天,每天工作都在10小时以上,我们都能较好地完成评弹节、曲艺节的宣传任务,使广大网友能尽快地看到艺术节的信。

2015年1月,中评网又进入一个新阶段。苏州评弹团自办了苏州评弹网。中评网改由中国苏州评弹博物馆、苏州市曲艺家协会主办,苏州评弹收藏鉴赏学会协办。殷德泉已从苏州电视书场导演退休,担任苏州评弹收藏鉴赏学会会长,我是名誉会长。我俩都是中评网义工,都兼中评网班竹,他退休后有较多时间参与,中评网工作便以他为主。他自己动手采写了很多评弹重大活动的报道,我也采写了一些评弹活动的报道。主办方也很关心中评网。

我们主要抓了两项工作:一是吸收年青义工,增强活力。先后聘请了徐向红(网名潇潇)、葛华(网名回苏)、孙瑜(网名采萍)、顾奕、姚娟为义工。在“庆祝中国评弹网创办17周年座谈会”上,一一向大家介绍,增强他们的荣誉感和责任担当。起

还初,殷德泉不仅给他们出题目,有时还陪他们一起采访,修改文稿,使他们看到自己的成品,增强了信心。现在,这些义工都能独立作战。

二是调整、新设栏目。现在该网有评弹新闻、演员之窗、书台前后、往事博览、团队馆会、信息窗口、文稿集萃、视听赏析、评弹资料9个栏目。特别像新辟的《书台前后》栏目刊登的回多采写的《马小君口述艺术人生》、《笑中缘——评弹夫妻档陈峰 & 谢斌》、潇潇采写的《书坛画桌尺寸天——与陆建华闲谈》、《一壶香茗知己——访谈张建珍》、彩萍采写的《评弹新生代——陶莹莹》、姚娟采写的《春语妍韵启明星——记蒋春莹、黄庆娟》等文章,网友都有点赞及好评。可喜的是中评网的义工也后继有人!

随着中评网影响的不断扩大,据不完全统计海外网友已遍及英国、美国、加拿大、新西兰、西班牙、澳大利亚、新加坡、日本等国家及港澳台地区;大陆网友遍及北京、天津、上海、重庆、广州、深圳、厦门、武汉、合肥、南京、扬州、镇江、常州、无锡、苏州、杭州、嘉兴、湖州、宁波、平湖、常熟、江阴、昆山、太仓等地,可喜的是中青年居多。

17年来,该网累计点击率达2200多万人次,年均130万人次,日均10万人次,每天有3000多人次光顾中评网。在苏州市曲艺召开的“中国评弹网17周年座谈会”上,到会的唐力行、周清霖、孙光圻、金丽生、张澄园等专家、学者都赞美有鼻——

“在苏州评弹史上应该记上浓墨重彩的一笔”;“中国评弹网已构建成了一个网上评弹世界”;“形成了一个日益完善的动态的网上评弹信息中心”。

任康龄(退休干部 现年88岁)

潜心研医术 丹心铸医魂

——记张家港市中医医院副院长王利红

王利红,女,副主任医师,医学博士,现任张家港市中医医院副院长。张家港市级优秀学科带头人、姑苏卫生重点人才、南京中医药大学硕士生导师、中华医学会《国际中医中药杂志》编辑委员、世界中医药联合会生殖专业委员会理事、江苏省中医药学会妇科分会常务委员、江苏省中医药学会生殖专业委员会、苏州市中医学会妇科分会副主任委员、张家港市中西医结合内科(含妇科)分会主任委员。她坚定信念、工作卓著、开拓创新,乐于奉献,充分发挥优秀共产党员先锋模范作用,受到党员群众广泛赞誉。

牢记使命,做为人民服务的“良医”王利红认真学习理论,坚定理想信念,自觉加强党性修养,立足于本职工作,践行“两学一做”,全心全意服务群众。她心系百姓、博采众长、德技双馨,一心一意践行“悬壶济世”、“大医精诚”的精神。从事妇科临床工作十六年,用中医的天人观、整体论等观点诠释女性的周期节律、生殖节律,形成中医妇科治未病的理论。首建生殖专科,规范中医妇科优势病种的诊疗方案及临床路径,尤擅长以中西医结合治疗不孕症及妇科杂病。本着“患者至上”的理念,她在做好行政管理的同时坚持常年专家门诊,兢兢业业、任劳任怨。视患者为亲人,态度和善,春风化雨,以妙手仁心赢得了本市及周边地区大量患者的赞誉,被亲切地称为“送子观音”。曹女士因为多囊卵巢综合征,且伴严重的胰岛素抵抗,结婚多年未受孕,情绪焦虑在淮城到处求医,一直遇到王利红为至。王利红给予详细的检查后,明确了诊断,并给予她细心安慰,悉心调理,不厌其烦的解释,空余的时间还钻研她的病情,给身边的学生上

课,指导学生们在遇到类似的情况时如何应对合适的用药剂量,并提醒病人遇到情况时及时来院复诊。不管她有多忙,始终不会疏忽自己的病人。王利红外出参加学术会议期间,也会将一些特殊的疑难杂症病人的资料带到会议上和专家学者进行交流、探讨,以便采取最佳的诊疗方案。半年后终于功夫不负有心人,曹女士喜得贵子,现在中医妇科的诊室里还挂着曹女士送来的锦旗“你用科学调理,我循规蹈矩怀孕”。这份喜悦是对王利红真心的赞美。像曹女士仅是王利红看过的诸多不孕症患者中的一位,这样的成功案例数不胜数。

与王利红共事过的人都这样形容她:“工作极其认真负责,永不知疲倦,如铁人一样”在她身上,你永远看不到疲惫消极的表情。只要一走进诊室就忙个不停,尽管每天接待的病人不计其数,可她从不敷衍病人,都会认真询问病史,细心细致为其做着各项检查。凡是经王利红诊治过的病人都曾发出这样的感慨:人好,病看得更好,找她看病心里特别踏实。有一位来自本市东莱镇患有不孕症的病人,患病十余年,辗转国内多家知名医院,遍访名医,甚至前往日本求医,依然未果,后来报着试试看想法找到了王利红医生,经过一段时间的精心调治,运用中西医结合治疗,这位病人康复了,而且还怀上了双胞胎,病人及家属非常感激,带着重金前来道谢,被她婉言谢绝。其实类似这样的事例还有很多很多。王利红常说:“作为医生,永远负有为患者解除痛苦的责任!这是份内的工作,是你的职责。看到病人满意的微笑,我心里也有一种说不出的高兴,得知自己诊治的病人顺利康复,也在收获着别样

的幸福,我很享受这份工作。”

技术精湛,做出拔萃的“佼佼者”王利红爱岗敬业、勇于钻研,专业成就硕果累累。她首次提出“首虚痰瘀”是多囊卵巢综合征胰岛素抵抗(PCOS-IR)的核心病机,并组方首乌温痰汤应用于临床,疗效显著,能改善激素水平并提高妊娠率。该项目已在临床广泛应用,取得良好的社会效益,获江苏省中医药管理局项目立项,并获得了2016年“第七届江苏省中医药科技进步奖”三等奖,实现了该市卫生系统省级科技成果奖“零”的突破,申请专利一项:将针刺与中药补骨脂促卵汤联合治疗未破裂卵泡黄素化综合征,临床疗效显著,目前该法已得到广泛应用;目前妊娠糖尿病的发病率逐年升高,其对子代的影响已成为研究热点、难点问题,针对这一现状,她建立根根素通过抑制SGK1活性抑制炎症反应及β细胞损伤来改善宫内高糖环境仔猪体内糖脂代谢紊乱的新假说,该项目获2015年度江苏省自然科学基金立项,填补了该市空白。

王利红对自己严格要求,对身边的年轻医生也是如此,而且毫无保留的将自己所掌握的医学技术传授给年轻的医师们,并不断勉励他们:“做一名医生容易,做一名好医生不容易,做一名为大众健康负责责任的医生更不容易”。她作为南京中医药大学兼职教授和硕士生导师,坚持教学相长,严格带教,无私传授,利用业余时间参加教师资格培训,并获得教师资格证书,主动承担南京中医药大学床边教学理论授课任务,每学期30学时,按期完成教学讲课任务;同时积极完成临床带教工作,在临床带教过程中,对待学生态度热情,有爱心,并以身作则,严格要求,言传身教,按临



床技术操作规程进行操作示范,注意正确启发、诱导,给学生创造实践机会,对实习生因材施教,注重培养实习生独立工作的能力,每年承担2名研究生带教任务,目前已有2名研究生顺利毕业。

“在众多的患者面前,自己算得上是一名合格的医生,而做为一位女同志,坦率的说对家庭照顾的不是那么周到,不是一位称职的妻子,一位尽职的好母亲”这是王利红的心里话,从医这么多年来,平日里一心扑在工作上,就连周日也要约上病人,放弃休息,放弃了与家人的难得的团聚。其实,在她心里何尝不想多陪在家人身旁,享受这份亲情之乐啊!可是她一想到那些四、五点钟就来到医院排队挂号的病人,想到病人的那份期待,她只好委屈了自己及家人。

王利红多年来先后获省部级项目1项、市厅级项目4项、张家港市科技项目2项等。发表医学论文10余篇,其中SCI论文3篇,中文核心期刊3篇,并多次获得张家港市、苏州市自然科学优秀学术论文一、二、三等奖。获江苏省中医药科学技术三等奖、苏州市科技进步“双杯奖”、张家港市科技进步奖、张家港市新技

术引进奖等(均第一完成人)。多年来被评为张家港市级十大杰出青年、张家港市级十佳巾帼建功“先进工作者、张家港市优秀共产党员、苏州市卫生局共青团苏州市委员会“优秀青年”、苏州市“十二五”科教兴卫工程优秀人才、江苏省第四届优秀基层中医药工作者、江苏省中医药优秀青年等。

以人为本,做开拓创新的“领头羊”王利红注重科学、规范、艺术管理,锐意进取,攻坚克难,充分发挥党员的先锋模范作用,在同行中树立了良好的榜样。作为妇科学术带头人之一,她带领团队在2015年创建成为江苏省基层中医特色专科医院;作为分管院长,她带领医院科技队伍开拓创新,规范管理,完善激励机制,积极申报各级各类项目。在她的带动下,医院科研氛围浓厚,临床及科研水平、能力得到跨越式发展。

其实关于王利红的故事还有很多很多,她也许没有抢救危重病人来得惊险动魄,但就是这些细水长流的小故事串连起来让人感动,王利红就是这么一位永远为病人考虑比自己更多的好医生。

(原雪娟 萧萧)